

# 谢谢老师,为我点燃希望之光……

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 王树天 记者 马丽侠 张巧珍 郝少英

9月10日,我们迎来了第37个教师节。说起教师,总是让人肃然起敬。他们在三尺讲台上四季耕耘,兢兢业业,为怀揣梦想的孩子点燃希望。连日来,记者走近几位一线教师,从幼儿园的男教师到送教上门的乡村教师,再到大学老师,记录了他们在工作中无私奉献的故事。

## 送教上门温暖童心

开学伊始,乌兰察布市四子王旗第五小学的数学老师李强安顿好自己班级的事情,又开始挂念自己帮扶的残障儿童。他和同是本校语文教师的爱人赵曙明一起,负责给麻黄洼村的一个脑瘫儿童送教上门。

“因为残障儿童无法上学,我们这里又没有特殊学校,只能送教上门,让每个孩子都享受到义务教育。”9月8日,已经怀孕4个月的赵曙明拉着李强去买了新教具和新文具,连同这个学期新发下来的课本一起打包好,准备下一次送教的时候给孩子带过去。

参加工作已经8年的李强和赵曙明热爱教育事业,也很喜欢孩子,这位脑瘫儿童是他们送教上门的第二个学生。每次送教上门,这个孩子远远看见他们,就会高兴得手舞足蹈。

“刚开始送教可是把我愁坏了,因为不能用正常教学方法。和残障儿童交流是有技巧的,怎样寓教于乐,让他们既能学会知识,又能接受我们,都是学问。”赵曙明告诉记者,送教上门不仅是送知识,更是送去关爱,给孩子买水果、谈心是经常的事情。他们送教的第一个孩子是智力障碍,学习课本知识对他来说太过困难,所以他们就重点教他怎么和人沟通交流。发现孩子喜欢手工后,他们就自己购买手工教具,教孩子做手工。除了教孩子正常的课程外,周末他们会带着孩子去学校、广场等地,和孩子玩游戏、聊天,给他买好吃的,尽可能给孩子更多的关爱,让他打开自己的小世界,感受外面的大世界。

2019年起,夫妻俩就开始了送教上门的服务,从一开始的不习惯、不会,到后来的上网学习沟通技巧,再到现在和孩子沟通顺畅并且受到欢迎,夫妻俩一边学习一边摸索,尽其所能地给孩子送去关爱和知识。

## 幼儿园的“稀缺品种”

“今天老师给大家讲一个小动物的故事,它和青蛙是邻居,黄颜色的,会在水里游,大家猜猜它是什么?”9月8日上午,在呼和浩特市新城区蒙古族幼儿园,体育课老师乌恩齐和贺如伦在和孩子们做游戏。老师话音刚落,中班的孩子们纷纷举起小手,争先恐后地回答:“是小鱼!”“不对不对,是小鸭子”……为了锻炼孩子们的肢体协调能力,乌恩齐和贺如伦以“帮助小鸭子快速回家”为主题,给中班的孩子们上了一堂生动的体育课,孩子们在游戏中收获了快乐,也收获了知识。

作为幼教行业的“稀缺品种”,乌恩齐和贺如伦两位男老师一直是幼儿园最受欢迎的对象,他们风趣幽默,不仅是女同事眼中的“校草”,也是妥妥的“孩子王”。乌恩齐今年30出头,2015年大学毕业后成为幼儿园一名幼师,一干就是6年。乌恩齐大学专业学的是学前教育,毕业后顺其自然就选择了幼教行业。“其实当初来幼儿园也是经历了一番纠结,一来每天和孩子打交道,很担心自己干不好;二来幼儿园大部分是女老师,可能会觉得不太方便。但当我真正沉下心去做这件事的时候,体会到了从未有过的快乐,和孩子们相处的过程中充满了童趣。”乌恩齐告诉记者,这6年间,他担任过两年带班老师,目前担任体育老师,希望通过多种多样的体育运动,以寓教于乐的形式增强孩子们的体质。乌恩齐还是一名歌手,上大学期间组过乐队出过专辑,孩子们都非常喜欢听他唱歌。

与乌恩齐一样,贺如伦也是受人欢迎的“孩子王”。中班的一个小姑娘特别爱哭,但非常喜欢贺如伦的体育课,每次上体育课都兴高采烈的。当天上课期间,小姑娘因为摔倒又大哭起来,别人怎么哄都哄不好,贺如伦三言两语就让小姑娘破涕为笑。“相比女幼师,男幼师在幼儿园更受欢迎,也更有助于从小培养孩子们坚强、勇敢的品格。我们在幼儿园可是堪比国宝熊猫了,不光经常受到女老师的照顾,孩子们也都特别喜欢我们,每次看到他们的笑脸,我就感觉浑身充满了力量。”



## 体育副教授 带队获得20多枚金牌

9月8日晚,隋博林、谢子奇等同学从外地回到呼和浩特,专门给王庆余老师过教师节。当同学们拿着鲜花、蛋糕走进房间,说着祝福的话语时,王庆余的眼眶有些红了,激动地说着“谢谢”。

王庆余是一位80后体育老师,现任职于内蒙古建筑职业技术学院,在校先后带过田径队、篮球队、羽毛球队和排球队,在比赛中获得20多枚金牌。这次给王庆余过教师节的就是2019年羽毛球队的5名金牌选手。

提起老师对自己的影响,大学毕业后在赤峰市开羽毛球馆的隋博林告诉记者:“我学的是工程造价专业,但是跟随王老师学习羽毛球改变了我的一生。除了教我羽毛球的技术,王老师还教了我很多做人的道理、做事的方法和毅力。2019年我们学校羽毛球队拿下了全区大学生运动会羽毛球五个项目的冠军,实现了全满贯。大学毕业后,我放弃专业改行开了羽毛球馆,成了一名羽毛球教练。可以说,王老师的影响改变了我的一生。”

谢子奇的情况和隋博林有些相似,建筑工程专业毕业以后,受王庆余老师的影响,他回到广东开了一家羽毛球馆。

提起与这些学生的相处,王庆余告诉记者:“2018~2019年比赛前,学校没有好的场地,每逢周六日,我就开车带着我的队员们去市里的场馆,我自费带他们练习。这期间,我们练就了高超的球技,也结下了深厚的情谊。最终他们不负众望,所有参与项目都获得了金牌。”

虽然体育训练是王庆余的主要工作,但这位80后教师在学术方面也有很大的成绩。作为沈阳体育学院体育教育训练学硕士,他在2019年被评为副教授,在职期间在国家核心期刊发表专业论文一篇,国家级刊物发表文章20余篇;参与7个自治区级科研课题研究并结题;编写教材《体育与健康》《大学生国防教育教程》;参编论著《体育教育理论构建与实践探索》等。

“我最大的快乐,就是每次看到我的学生有了新的进步和成绩。”王庆余告诉记者。



## 只有用心才无愧于心

周丹丹是内蒙古师范大学地理科学学院教师、地理科学系副主任,是学生眼里公认的优秀学科教师和班主任。

2009年夏,周丹丹接到被内蒙古师范大学录用的通知,那一刻还在读博的她并不十分确定自己可以做一名好老师。“从上一节课、好好上一节课、上好一节课到上一门课、好好上一门课、上好一门课,学问之深,可能只有体会过的人才懂。从教10多年,我深深明白教学是最大的学问。”周丹丹说,刚开始上课,感觉是凭着良心,认为要对学生负责。后来觉得上课成了一种享受,因为和学生在一起是快乐的,学生的收获是老师最大的欣慰。她说,当一名教师站上讲台,面对学生那一双双真挚的眼神,他们把所有的信赖都给了你,你实在没有任何理由不认真对待。她就是这样一步步和学生一起成长,不断地精进,获得了内蒙古自治区第十一届高等

院校青年教师技能大赛理科组一等奖,参与了国家、自治区一些重要项目的研究工作。

“‘师者父母心’这句话在我带班主任的这些年有了深刻的体会。真心关爱学生,尽己所能去影响帮助学生做德才兼备的人,这是非常有意义的一件事。”周丹丹说,当班主任期间,她经常和学生一起活动、吃饭、聊天,不定期到学生宿舍走访,以便更多了解他们的真实思想状况。“对于孤儿、单亲及家庭经济困难的同学,我要给予更多的关注,确保他们能够健康快乐地完成大学学业。总之,只有用心,才无愧于心。”在承担2009级地理科学汉班及2013级地理科学汉班两届班主任工作期间,周丹丹三次获得先进班主任荣誉称号。

“工作十年了,对我而言最大的体会就是认清自己的角色,认真做事,踏实做人,始终把教学作为自己工作的第一要务!”周丹丹这样对记者说。

